

國立政治大學國家發展研究所

博士論文

指導教授：邵宗海 教授

中國大陸對台政策之走向分析  
：以「反分裂國家法」個案為例

「本論文獲得國立國父紀念館 97 年度中山思想與國家發展  
學術研究人才進修獎助」

研究生：劉性仁 撰

中華民國九十八年六月

## 謝誌

本文乃係集合多人的愛心、耐心與關心所交織而成的產物。是筆者鑑於兩岸關係發展至今，從陳水扁時期只有放話沒有對話，始終受限於意識型態而無法突破，迄馬英九時期，兩岸關係漸有起色，以實際的政策開放開啓兩岸和平發展，所誓言完成的一部學術著作。文中充滿筆者對於致力兩岸關係和平發展的責任感，展現對於國家民族的愛，當然也有著許多的汗水與道不盡的感觸。多少夜，一杯咖啡，伴隨著我，埋首於書堆；多少淚，看到國家的處境，體會到兩岸關係的現實與不得不的無奈；多少話，看到台灣人民對於「反分裂國家法」過於單一片面的理解，有股想提供更多面向思考的言語衝動；多少謝意，向關心我的父母長輩、師長與朋友們親自訴說。本論文能完成，實在要感謝太多人的指導與協助，無論是海峽這一岸或是那一岸，在此筆者對大家表達由衷的謝意。

本論文承蒙邵宗海教授的細心指導，不憚其煩，多次修改，給予學生剴切的指導與提供寶貴的意見，使本文能在觀念及架構上得以啓發與建立，此外在課業與生活事務上，邵恩師也總是諄諄教誨，感謝邵老師與邵師母平時的關心，澳門行無微不至的照顧，讓學生備感溫暖，在此對邵老師及師母，致上最深的謝意；其次，筆者最要感謝的是本文的其他四位口試委員，每一位委員都是這一領域的翹楚巨擘。趙建民教授在論文上的協助，經過多次老師指導後修改使我對於問題意識能夠更加的清楚，進而確立本文的架構，在政大修課期間，趙老師給予我相當多的啓發與鼓勵；包宗和教授平易近人的態度，再加上給予我論文一針見血的精闢指導，讓我見識到鴻儒大家的風範；蘇永欽教授精闢的法理分析與對本文懇切的建議，使我見識到真正的大法官，不僅法學見解精湛，學養俱豐，其高潔的風範更是令人折服；張五岳教授對於兩岸事務的嫻熟度，提供我在論文寫作最寶貴的意見，使我得以修正疏漏與不足之處。沒有這五位教授的催生，就沒有這部學術心得的產出。

另外，我要特別感謝高永光教授，在我學習期間，給予我在學習及生活上的指導與建議，使我開始真正瞭解什麼是做學問；聆聽一場李英明教授的演講，開啓了我學習的思維，我特別要感謝他；彭立忠教授、隋杜卿教授、李酉潭教授、吳烟村教授，這些老師平日對我的指導，使我的思想能夠更加茁壯；感謝施哲雄教授使我對兩岸社會有了初步的認識；感謝唐玉禮老師對於我論文寫作的鼓勵；感謝政大國發所所辦公室的珮琦學姐、馬姐及宛伶，沒有你們的協助，就沒有今日順利完成論文寫作的我。我還要感謝葛永光教授及董保城教授，這一路走來的鼓勵與支持，沒有二位教授，今日這部研究成果恐怕難以順利完成。

對於筆者來說，北京大學的求學選擇，起因於對於「反分裂國家法」研究主

題的執著，感謝筆者在北大的博導姜明安教授，這一路下來的支持與協助，給予我在思想上提供開闊的空間；感謝張千帆教授，熱心提供科研成果供我參考引用，使我獲得相當大的幫助，藉由這些資料，使我能夠從西方的實例中找出規範兩岸主權的影子；感謝饒戈平教授，不厭其煩多次與我進行意見交換；感謝李義虎教授、黃嘉樹教授、甘超英教授、陳端洪教授等，願意在百忙當中，撥冗接受我的訪談；也要感謝北大法學院圖書館提供我相關的報刊資料；至於在北大求學期間，羅豪才教授、袁曙宏教授、湛中樂教授、王磊教授、王錫鏘教授、翟小波教授等的照顧與指導，學生在此也一併致上最深的謝意。感謝大陸的師兄姐、師弟妹們隨時與我交換學習心得，使我慢慢瞭解到大陸人民的思維方式與大陸發展現況。也感謝所有在北大求學期間，陪伴我一路走來的兩岸所有好朋友們，沒有您們，恐怕我早就消褪研究此題的熱情。

另外政大同儕的切磋與陪伴，是我成長的動力，感謝你們的鼓勵，使我帶著愉快的心情完成學業，友情伴隨著我度過日以繼夜的求學生涯，同儕們的相聚是歡笑的，同儕們的相互扶持，使大家的友情彌足珍貴，我要特別感謝何振盛大哥，在我這段求學與論文寫作期間，給我相當大的提點與照顧，沒有何大哥的幫忙就沒有今日的我。我要感謝文志、世強、建良、栢萱、建誠、黃甦大哥、宗安學長及其他所有陪伴我度過政大求學期間的學長姐、學弟妹，你們都將是我人生中，不可缺少的音符。

政大國發所求學的點滴，充實了我的生命與生活，一段段平凡的因，卻創造了不平凡的果，感謝政大所有人、事、物，沒有你們的陪伴，就沒有今日完成學業的我。如果求學如寫詩般，你們都將是詩中動人的文字，永遠烙印在我的心頭。這段期間的回憶是喜悅的，卻帶著許多的苦澀與淚水，當思緒隨著時光飛馳時，當到了每一個停駐站時，許多往事歷歷在目，求學的辛勞或許已經遺忘，但師長們的教誨，將永遠留駐在我的心中。

再多的感謝也無法表達我內心的情緒，再多的言語也道不盡我對大家的謝意，我要致最深的謝意與敬意，獻給我的雙親及親友，由於您們的關懷與支持，使我能產生堅毅的信心與力量，完成學業，邁向另一段人生旅程。特別是父親大人，您在臨終前，還告誡我論文要儘早完成，今日我總算完成您的遺願，這本論文，兒子將獻給您，作為對您永恆的追念，我會努力矢志當一位堂堂正正的好公民。

當然我還要感謝國家對我的栽培，沒有中華民國這位偉大母親的蘊育，就沒有今日成長的我，沒有中國國民黨諸多長官及好朋友們提供相關研究資料與鼓勵，恐怕今日能否順利完成論文，尙是未定之數，故在此致上誠摯的謝意。我也感謝對岸土地上讓我感動的每一個人、每一個事物，我有一個心願，期許中國大

陸在日益開明領導群們的領導下，能夠在理性與民族大義的情懷下，對於台灣能展現更多的善意，讓兩岸間能夠更加緊密，創造雙贏局面，無論最後的結局為何，始終也改變不了兩岸同屬中華民族下的一家人，難道不是嗎？

2009年6月誌於台北家中

